东莞高级中学暑假补课考试地理
一选择题(共44分)
《少年派的奇幻漂流》是根据扬·马特尔风靡全球的同名小说改编而成，由好莱坞华人导演李安执导。影片讲述了少年派举家前往加拿大的途中，在马里亚纳海沟附近遇上风暴后沉船，他和一只名叫理查德·帕克的孟加拉虎在救生艇上漂泊227天，最终到达墨西哥海岸获救的历程。读太平洋区域图，回答1题。
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1．推测在“派”的漂流历程中，推动漂流的洋流是(　　)，经历的暴雨来自于（       ）
A．加利福尼亚寒流  海上内循环  
B．加利福尼亚寒流  海陆间水循环
[image: image1.wmf]C．墨西哥湾暖流   海上内循环  
D．墨西哥湾暖流    海陆间水循环
2．下图为北[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




半球某地南北向的褶曲、断层示意图，由图可知(　　) 

A．①地蕴藏有石油资源

B．②地岩层在张力作用下破碎，受侵蚀作用形成谷地

C．岩层形成年代⑤地早于⑥地

D．目前③地的[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




地质作用主要表现为堆积、挤压、抬升

里斯本、雅典两地气候类型相同，但两地测得的气温和降水量呈现一定的差异,回答3-4题。
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3．两地的夏季温度有差异，其主要原因是里斯本(　　)

A．受夏季盛行风影响   
B．受沿岸暖流影响

C．受副热带高压影响   
D．受沿岸寒流影响

4．两地的年降水量有差异，其主要原因是雅典(　　)

A．纬度位置较低   
B．受西风影响较弱    C．地势相对较高   
D．距地中海较近

读“某地年降水量分布图”,回答5～6题:
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5.下面四幅地形剖面图中,能正确表示上图沿45°纬线地形剖面的是(　　)
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A.①
B.②  
C.③
  D.④
6.该地区(　  　)
A.东部适宜发展畜牧业  
 B.西部适宜种植水稻
C.东部适宜发展林业
     D.西部适宜种植小麦
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人类把字写在纸张上，而石头把字写在大地上。下图是石头写的字母“W”读图完成。

7．石头写出字母“W”是因为

A．地壳运动    B．岩浆活动

C．变质作用    D．外力作用 

8.该区域先后发生了

A．水平挤压—岩浆活动— 风化侵蚀

B．沉积作用—水平挤压—风化侵蚀

C．沉积作用一垂直运动一风化侵蚀  
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D．岩浆活动—变质作用—沉积作用

9．右图中，若AB线是60°纬线，则这个海域中的乙是(　　)
①风海流　②暖流　③寒流　④补偿流
A. ①②  B．②③  C．①③  D．②④
10．下图是我国某河流近30年径流量、蒸发量和气温之间统计关系示意图，该河流最主要的补给是   (　　)
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A．雨水         B．冰川         C．湖泊水         D．地下水

11、下图为某地等潜水位线图， 关于图示现象表述分析正确的是（     ）
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A. 图示地区可能位于青藏高原  
B. 图中潜水的流向主要自西向东
C.如果在BCDE四点打井，仅考虑地下水水位离地面的距离，最容易打到水是B点
D. 在A. C.D. E.四点中最可能发育河流的是C点
二、非选择题(共56分)
36．（26分）阅读图文资料，完成下列要求。

材料一　不丹位于亚洲南部，是喜马拉雅山东段南坡的内陆国家。农业是不丹支柱产业，农业人口占总就业人口63.3%。水力发电和旅游业是其经济重要组成部分。

材料二　不丹等高线地形图
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材料三　上图中甲为不丹旅游胜地富毕卡山谷(Phobjikha Valley)。富毕卡山谷是一片广阔的U形冰蚀河谷，拥有不丹最出名的沼泽地，谷地的沼泽上长满了黑颈鹤可以觅食的绿草和一种特殊的矮小的竹子。冬天，优雅的黑颈鹤从青藏高原飞到这片谷地来筑巢。观鹤已成为当地的旅游开发项目。山谷盛产的马铃薯因质地好而出名，为发展经济，大规模种植马铃薯，大量出口到印度，导致人们将部分湿地和沼泽变成农耕地。

(1)简述该国地质灾害多发的原因(8分)。
(2)简述该国河流特征(10分)。
(3)近年来，有很多专家呼吁应在富毕卡山谷大力保护黑颈鹤栖息地，试分析他们论点提出的依据(8分)。

37.(30分)巴基斯坦是一个发展中国家,经济以农业为主。印度河流经巴基斯坦,印度河平原是该国重要的灌溉农业区。阅读材料,回答下列问题:
材料一　巴基斯坦等高线地形图(图甲)和巴基斯坦年等降水量线图(图乙)。
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材料二　巴基斯坦大部分地处亚热带,水果资源非常丰富,品质好,巴基斯坦素有东方“水果篮”之称。在平原洼地盛产香蕉、橘子、芒果、番石榴和各种瓜类,在山地高原则盛产桃子、葡萄、柿子等。
(1)根据材料一,描述巴基斯坦的地形特征和年降水量的空间分布特点。(10分)
(2)简析印度河对巴基斯坦农业发展的重要意义。(10分)
(3)根据材料二及所学知识,分析巴基斯坦水果种类多、品质好的优越自然条件。(10分)
ABDBC   AABAB  D
36：(1) 地震多发：①位于亚欧板块与印度洋板块相互挤压的消亡边界，地壳运动活跃；

滑坡泥石流多发：②地形起伏较大 ③降水多④不合理农业开发，破坏植被(8分)
(2)①河流众多；②河流流向多由北向南流；③落差大，水能资源丰富；④地势高，冰雪覆盖，补给类型主要来自冰雪融水，⑤夏季流量大(合理酌情给分，共10分)。

(3)①黑颈鹤食物丰富；②保护生物多样性(黑颈鹤是濒危物种)；③有利于旅游业的发展。④减少湿地沼泽破坏，有利于维持生态平衡(合理酌情给分，共8分)
37:(1) (共10分)以山地、高原、平原为主（2分）；西部、北部以山地、高原为主；东南部以平原为主（2分）;地形起伏大，地势西北高,东南低（2分）。空间分布不均（2分）；年降水量大致自东北向西南递减。（2分）
(2) (共10分)印度河携带泥沙堆积形成肥沃的印度河平原（5分）;印度河为农业生产提供灌溉水源（5分）。
(3) (共10分)种类多:纬度较低（2分）且纬度跨度较大（2分）;地势起伏大,垂直差异显著（2分）。品质好:光照强（2分）热量资源丰富（2分）;昼夜温差大（2分）,利于养分积累。（任答5点，共10分）
